

СТАНОВИЩЕ

от доцент д-р Албена Дашева Янакиева

Факултет по общественото здраве и здравни грижи към Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас,

член на научно жури, съгласно Заповед № РД - 82/01.03.2024 г. на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас

Относно: Участие в Конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве (Здравен туризъм) за нуждите на катедра „Организация и управление на здравеопазването“, към ФОЗЗГ при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас, обявен в ДВ бр.1/ 02.01.2024 г.

В обявения конкурс участва и е допуснат един кандидат:
доцент д-р Златина Калудова Караджова

I. Общо описание на представените материали по конкурса

Кандидатката е представила всички необходими документи за участие в конкурса, съответстващи на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас.

II. Кратки биографични и професионални данни за кандидата

Доц. д-р Златина Калудова Караджова е родена в гр. Бургас, където завършва висше образование с ОКС „Професионален бакалавър“ в Института по международен туризъм. Магистърската си степен получава в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас, специалност „Международен туризъм“. През 2006 г. придобива ОНС „Доктор“ по „Управление на икономиката“ с дисертационен труд на тема „Качеството на българския морски туристически продукт и неговото управление (на примера на Южното Черноморие)“. Професионалната кариера на доц. Караджова като преподавател се развива интензивно и успешно. Започва трудовия си път като асистент през 2008 г. в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас. Две години по-късно печели конкурс за академична длъжност „главен асистент“, а през 2012 г. става доцент по научна специалност „Икономика и управление“ в ПН 3.9. Туризъм. Развива научната и преподавателската си дейност във Факултета по обществени науки, катедра „Маркетинг и туризъм“. През 2016 година става член на катедра „Организация и управление на здравеопазването“ във Факултета по общественото здраве и здравни грижи, а през 2023 г. е избрана за нейн ръководител.

III. Оценка на количествените и качествените показатели

Доцент д-р Златина Калудова Караджова е представила изчерпателен доказателствен материал, съдържащ подробни списъци, справки, резюмета и пълно-текстови копия на научните трудове след придобиване на академична длъжност „доцент“, сертификати и дипломи, справки за цитирания, декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи. Научните трудове са в областта и проблематиката на конкурса –

професионално направление 7.4. „Обществено здраве“, научна специалност „Здравен туризъм“. Представени са:

- Една самостоятелна монография (хабилитационен труд);
- Две публикувани монографии, които не са представени като основен хабилитационен
- Една публикувана книга, на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС „Доктор“.
- Три колективни монографии;
- Един учебник;
- Една публикация (публикувана в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus);
- Петдесет и четири (54) публикации и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране и индексирани или публикувани в редактирани колективни токове.

Документацията отразява в пълен обем научното и професионално развитие на кандидата и дава възможност за обективна оценка. Наукометричните стойности, изложени в таблица по-долу, дават основание за твърдението, че доцент д-р Златина Караджова изпълнява всички условия за заемане на академичната длъжност „професор“ в област 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.4. „Обществено здраве“, научна специалност „Здравен туризъм“ в съответствие с чл. 29 от ЗРАСРБ, ППЗРАСБ и Правилника за развитие на академичния състав в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас и минималните изисквани точки:

Група от показатели	Професор, съобразно ЗРАСРБ и ППЗРАСБ	Професор, съобразно ПРАС в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас	Доцент Златина Караджова
А	50	50	50
В	100	100	100
Г	200	250	1750
Д	100	150	485
Е	100	120	285
Общо	550	670	2670

IV. Публикационна активност и научни приноси

Представените трудове на кандидатката отговарят по тематика и съдържание в следните основни направления:

- Здравният туризъм като алтернатива на сезонния ваканционен за развитие предлагането на целогодишен български туристически продукт. Влияние на пандемията Covid 19 в контекста на общественото здравеопазване.
- Сигурност и безопасност на туристическия продукт, влияние на тероризма върху туризма - в контекста на общественото здравеопазване.
- Качество и стандарти в туризма и здравния туризъм. Връзка и зависимост между качеството на образованието и кариерното развитие.
- Възможности на българските туроператори за посредничество в областта на здравния туризъм.
- Възможности за диверсифицирано предлагане и иновиране на българския туристически продукт, в контекста на устойчивото развитие и емоционално и психично здраве. Комуникационни канали за разпознаваемост.

Научно-изследователските приноси на кандидатката са значими. Основната линия на публикационната ѝ дейност засяга водещата роля на здравния туризъм като перспективно направление за увеличаване конкурентоспособността на дестинация България на световния /вътрешен и международен пазар/ и позиционирането на България като дестинация с качествен здравен туристически продукт. Освен че има за цел да задоволи потребността на човека от физическо възстановяване и стабилизиране на общото психическо и физическо състояние в извънболнична обстановка, здравният туризъм е изключително силен икономически фактор. В представените от доц. Караджова материали се отличава научно – практическо изследване, анализиращо възможността за развитие и усъвършенстване на алтернативния вид туризъм в страната ни с активното участие на туроператорите като посредници между първичното туристическо търсене и предлагане и най-вече като доставчици на здравно – туристически услуги (лечебни заведения, СПА хотели и рекреационни центрове). Авторът се стреми да докаже необходимостта от обособяването на целогодишен климат и балнеолечебен туризъм във връзка с възстановяване на здравето, на бизнеса, но и от превантивна гледна точка. В тази посока осъществява редица изследвания, които разкриват социално-икономическото влияние на пандемията Covid 19, отражението върху мотивите на хората за пътуване и възможностите за устойчиво развитие на съвременното общество чрез превенция, профилактика и здравно-възстановителни процедури. Висок интерес представляват принципите за разработване на система по качество в здравния туризъм и разработената технология за сертифициране.

V. Преподавателска дейност

От приложената справка е видно, че учебната натовареност на доц. Златина Караджова покрива приетия за Университета хорариум и е достатъчна за заемане на академичната длъжност „професор“ за нуждите на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ гр. Бургас. Доц. д-р Караджова посочва, че провежда лекции и семинарни занятия по 14 учебни дисциплини на студенти от специалности: „Здравен мениджмънт“, „Туризъм“ и „Балнео, СПА и Уелнес мениджмънт“, ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“. Съавтор е на 30 учебни програми за специалности: „Здравен мениджмънт“ и „Туризъм“ и е разработила учебните материали и ресурси по дисциплините, по които преподава.

Впечатляваща е работата ѝ със студенти. Участва като научен ръководител и консултант в научни конференции и сесии на студенти от специалност „Здравен мениджмънт“ и „Туризъм“ във ФОЗЗГ и ФОН. Била е научен ръководител и рецензент на магистри – дипломанти от специалности „Здравен мениджмънт“, „Икономика и организация на туристическия бизнес“, „Управление на туризма“, „Мениджмънт на туристическа дестинация“. Съръководител е на трима докторанти, защитили успешно дисертационен труд. Участвала е в 15 научно – изследователски проекта (7 национални, 4 международни и 4 вътрешноуниверситетски), на 2 от които е ръководител.

VI. Административни отговорности:

По авторска справка доц. Златина Караджова е:

- Тютор на специалност: „Туризъм“ ОКС „Бакалавър“ и на „Здравен туризъм“, ОКС „Магистър“.
- Академичен наставник на студенти по проект „Студентски практики“ – фаза 1 и фаза 2.
- Член на Комисия по качеството във Факултета по обществено здраве и здравни грижи;
- Член на Общо събрание на Факултета по обществено здраве и здравни грижи;
- Член на Комисията по избори във Факултета по обществено здраве и здравни грижи;

- Член на Югозападен съюз на екскурзоводите «Ваня Райкова» - гр. Бургас.

VII. Лични впечатления

Познавам доц. Златина Караджова като колега и преподавател и мога уверено да изкажа личното си мнение за изключително лоялен, отговорен, дисциплиниран и отдаден на науката специалист. Израстването ѝ в катедра „Организация и управление на здравеопазването“ стои на основата на научни постижения, преподавателска активност, административна натовареност и принос за развитието на катедрата.

VIII. Критични бележки – нямам.

Заключение

Представените в настоящия конкурс за академичната длъжност „професор“ материали показват, че доц. д-р Златина Калудова Караджова покрива в количествено и в качествено отношение всички изисквания и убедително надхвърля задължителните и специфични условия и наукометрични критерии за академичната длъжност „професор“, съгласно Закона за развитие на академичния състав на Р България и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ гр. Бургас.

Това определя и **ПОЛОЖИТЕЛНАТА ОЦЕНКА**, съобразена с наукометричните изисквания и базираща се на учебно-преподавателската и научно-практическата ѝ дейност. Предлагам на членовете на Научното жури да гласуват също положително и да присъдят академичната длъжност „професор“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, по научна специалност „Здравен туризъм“ на доц. д-р Златина Караджова.

22.04.2024 г.
гр. Бургас

Подпис:

доц. д-р *Алвена Дашева Янакиева*